

纳米填料对聚合物绝缘材料性能的影响及应用探索

王金梅 张莹 季哲

南通东泰电工器材有限公司，江苏省启东市，226200；

摘要：随着电力系统朝着高电压、大容量的方向不断发展，对聚合物绝缘材料的性能提出了更为严苛的要求。纳米填料的引入为提升聚合物绝缘材料的综合性能开辟了全新路径。本文深入剖析了纳米填料对聚合物绝缘材料性能的影响机制，涵盖了电气性能、机械性能和热性能等多个方面，并详细介绍了在不同领域的应用实例，同时对未来的发展趋势进行了展望，旨在为推动纳米复合绝缘材料的进一步发展和广泛应用提供有力的理论支持。

关键词：纳米填料；聚合物绝缘材料；性能影响；应用探索

DOI: 10.69979/3041-0673.25.12.095

引言

聚合物绝缘材料凭借优良的电气绝缘性、加工性及成本优势，在电力、电子等领域应用广泛。但在高电压、大电流及复杂环境等严苛工况下，其电气、机械及热性能的局限性凸显：如高压输电电缆绝缘易因电场强度过高发生击穿，高温环境下机械强度下降导致设备可靠性降低。纳米技术的突破为解决上述问题提供了新方案。通过向聚合物基体中引入纳米填料制备的纳米复合绝缘材料，可借助纳米粒子的小尺寸效应、高比表面积效应等特性，显著优化聚合物绝缘材料的综合性能，现已成为绝缘材料领域的研究热点，应用前景广阔。

1 纳米填料提升绝缘材料性能的作用机理

1.1 表面效应与界面强化

纳米颗粒（如 SiO_2 、 Al_2O_3 等）具有巨大的比表面积，这使得它们能够与聚合物基体形成强大的界面结合。一方面，纳米颗粒表面存在丰富的活性位点，这些活性位点能够与高分子链通过氢键或范德华力相互作用。这种相互作用能够有效地抑制分子链段的运动，进而提高聚合物的玻璃化转变温度。例如，在一项关于纳米 SiO_2 改性聚乙烯的研究中发现，随着纳米 SiO_2 含量的增加，聚乙烯的玻璃化转变温度逐渐升高，材料的耐热性能得到了明显改善。另一方面，纳米颗粒在聚合物基体中能够形成三维网络结构，这种结构能够有效地阻断裂纹的扩展，从而提高材料的机械性能。当材料受到外力作用时，纳米颗粒能够分散应力，阻止裂纹的进一步发展，使得材料的拉伸强度和断裂韧性得到显著提升^[1]。

1.2 体积效应与缺陷修复

纳米颗粒的尺寸通常小于 100nm，这一尺寸优势使

其能够填充到微米级填料无法进入的微观缺陷中。在聚合物基体的制备过程中，由于各种因素的影响，内部往往会产生一些微孔、裂纹等缺陷。这些缺陷会成为电场集中的区域，降低材料的电气性能。纳米颗粒能够有效地修复这些微观缺陷，使材料的内部结构更加均匀。通过填充缺陷，纳米颗粒能够均匀化电场分布，降低局部放电的概率。研究表明，在纳米复合绝缘材料中，局部放电起始电压明显提高，放电强度显著降低，从而提高了材料的绝缘可靠性^[2]。

2 纳米填料对聚合物绝缘材料性能的影响

2.1 电气性能

适量纳米填料能显著提升聚合物绝缘材料的电气性能。在击穿强度方面，以交联聚乙烯添加 5wt% SiO_2 为例，其击穿场强可提升 18%，原因在于纳米填料与基体的强界面结合阻碍电子运动、修复缺陷减少电场集中点，以及形成三维网络结构分散电场。纳米填料对介电常数和介电损耗影响显著。根据相关理论，复合绝缘材料的介电常数可通过公式计算。低体积分数 ($\phi < 7\%$) 时，合理调控能抑制介电损耗增加；高体积分数 ($\phi > 10\%$) 时，可提升耐电晕性能，如聚酰亚胺 / 纳米 TiO_2 复合薄膜，随 TiO_2 含量增加，介电常数增大，介电损耗在一定范围稳定。此外，纳米填料能改善空间电荷特性^[3]。

2.2 机械性能

纳米填料能显著改善聚合物绝缘材料的机械性能。在拉伸强度和断裂韧性方面，如 $\text{SiO}_2/\text{Al}_2\text{O}_3$ 复合体系 (3:1 配比)，拉伸强度可提升 25%。这是因为纳米填料与基体形成强界面结合能有效传递应力，避免应力集中，其三维网络结构还能阻止裂纹扩展，增加裂纹扩

展的路径和能量消耗。对电力电缆绝缘层而言，可增强抗机械损伤能力，延长使用寿命。此外，纳米填料能提高材料的硬度和耐磨性。高硬度的纳米颗粒均匀分散在基体中可作增强相提升整体硬度，比如环氧树脂中添加纳米 SiC 后硬度明显增加；同时，它能减少聚合物分子链相对滑动，降低摩擦时的磨损。这对电机电刷与换向器间等需承受摩擦的绝缘部件，可减少磨损，提高设备运行的可靠性和稳定性。

2.3 热性能

纳米填料能显著提升聚合物绝缘材料的热性能。在热稳定性方面，以 Al_2O_3 为例，其高导热性可改善散热，降低内部温度梯度，减少热降解，使材料热分解温度提高，这对变压器等高温设备的可靠性和寿命有益。同时，纳米填料能提高材料热导率。像氮化硼、碳化硅等可在基体中形成导热通路，例如添加一定量氮化硼纳米片后，热导率可提升数倍。这有助于解决电子器件因集成度提高带来的散热问题，保障其在正常温度下工作，提升性能与可靠性^[4]。

3 典型纳米填料改性聚合物绝缘材料的案例分析

3.1 SiO_2 改性 XLPE 电缆绝缘材料

在电力电缆领域，XLPE 是一种广泛应用的绝缘材料。然而，随着电网电压等级的不断提高和输电容量的不断增大，XLPE 的性能面临着严峻挑战。将 SiO_2 纳米填料添加到 XLPE 中，能够有效提升其综合性能。 SiO_2 纳米颗粒表面富含羟基，这些羟基能够与 XLPE 分子链之间形成氢键等相互作用，增强界面结合力。实验结果表明，添加 5wt% 的 SiO_2 纳米填料后，XLPE 的击穿场强提升了 18%，同时其拉伸强度也有所提高。这使得改性后的 XLPE 电缆绝缘材料能够更好地承受高电压和大电流，提高了电缆的输电安全性和可靠性。在实际电网运行中，采用 SiO_2 改性 XLPE 绝缘的电缆，其故障率明显降低，有效减少了停电事故的发生。

3.2 Al_2O_3 改性环氧树脂在电气设备绝缘中的应用

环氧树脂具有良好的电气绝缘性能、粘结性能和加工性能，在电气设备绝缘领域应用广泛。但环氧树脂的热稳定性和机械性能有待进一步提高。通过添加 Al_2O_3 纳米填料，可以显著改善环氧树脂的性能。 Al_2O_3 纳米填料的高导热系数使得环氧树脂基复合材料的热导率提高，热稳定性增强。同时， Al_2O_3 纳米颗粒与

环氧树脂基体之间的强界面结合能够有效提高材料的机械性能。例如，在某高压开关设备的绝缘外壳中，采用 Al_2O_3 改性环氧树脂材料后，外壳的机械强度提高，能够更好地承受设备运行过程中的机械应力。此外，由于热稳定性的提升，在高温环境下设备的绝缘性能更加可靠，减少了因温度过高导致的绝缘故障风险。

3.3 氮化硼纳米片增强聚合物基复合材料用于电子器件散热

在电子器件领域，随着芯片性能的不断提升，散热问题成为制约器件发展的关键因素之一。将氮化硼纳米片添加到聚合物基体中制备的复合材料，具有优异的热导率和良好的绝缘性能，在电子器件散热方面具有广阔的应用前景。氮化硼纳米片具有较高的平面热导率，在聚合物基体中能够形成有效的导热通路。当在聚酰亚胺基体中添加适量的氮化硼纳米片后，复合材料的热导率相比纯聚酰亚胺大幅提高。在实际应用中，将这种复合材料作为电子芯片的散热基板，能够快速将芯片产生的热量传递出去，使芯片工作温度降低，从而提高芯片的性能和稳定性，延长芯片的使用寿命。

4 纳米填料在聚合物绝缘材料中的应用现状与挑战

4.1 应用现状

目前，纳米复合绝缘材料在电力、电子、航空航天等多个领域已得到了一定程度的应用。在电力领域，纳米改性的电缆绝缘材料、变压器绝缘油等产品已开始逐步推广应用。例如，一些电力公司采用了纳米 SiO_2 改性的 XLPE 电缆，提高了输电线路的可靠性和稳定性。在电子领域，纳米复合绝缘材料被广泛应用于电子器件的封装、印刷电路板等方面。例如，含有纳米填料的环氧树脂基封装材料能够提高电子器件的散热性能和机械保护性能。在航空航天领域，纳米复合绝缘材料因其优异的性能，被用于制造飞行器的电气绝缘部件，如发动机的绝缘涂层、电缆的绝缘层等，能够有效减轻部件重量，提高飞行器的性能。

4.2 面临的挑战

纳米填料因高比表面积和表面能，易在聚合物基体中团聚，反而成为缺陷降低材料性能。现有机械分散、超声分散、表面改性等方法存在局限，如前两者难实现大规模生产中的均匀分散，后者过程复杂、成本高，故开发高效低成本的分散技术是重要挑战。纳米填料与聚合物基体的界面稳定性影响材料长期性能，在温度、湿

度、电场等作用下，界面结合力可能下降，例如湿热环境下界面可能水解脱粘，导致绝缘和机械性能下降，因此提高界面稳定性以保障长期服役性能是关键问题。纳米填料制备成本较高，且为实现良好分散和界面结合需复杂工艺与昂贵试剂，进一步增加成本，这限制了纳米复合绝缘材料的大规模应用。降低成本、平衡性能与成本，是推动其广泛应用的重要前提。

5 未来发展趋势与展望

5.1 新型纳米填料的开发

未来，研究人员将致力于开发具有更优异性能的新型纳米填料。例如，开发具有特殊结构和功能的纳米粒子，如核壳结构、多孔结构的纳米填料。核壳结构的纳米填料可以通过设计不同的壳层和核层材料，实现对材料性能的精确调控。以制备具有高储能密度的聚合物复合电介质为例，可以设计一种核为高介电常数材料、壳为绝缘材料的核壳结构纳米填料，在提高材料介电常数的同时，有效抑制漏电流，提高材料的储能性能。此外，开发具有自修复功能的纳米填料也是一个重要的研究方向。当材料受到损伤时，自修复纳米填料能够自动修复材料内部的缺陷，恢复材料的性能，提高材料的使用寿命和可靠性。

5.2 纳米复合技术的创新

创新纳米复合技术，以实现纳米填料在聚合物基体中的更均匀分散和更强界面结合，将是未来的研究重点之一。例如，采用原位聚合技术，在聚合物单体聚合过程中引入纳米填料，使纳米填料能够在聚合过程中均匀分散在聚合物基体中，并与聚合物分子链形成化学键合，从而增强界面结合力。此外，利用3D打印技术制备纳米复合绝缘材料也是一个新兴的研究方向。通过3D打印技术，可以精确控制纳米填料在材料中的分布和取向，实现材料性能的定制化设计^[5]。

5.3 多场耦合下材料性能的研究

在实际应用中，聚合物绝缘材料往往会受到电场、磁场、温度场、机械应力场等多种场的耦合作用。因此，深入研究多场耦合下纳米复合绝缘材料的性能变化规律，建立相应的性能预测模型，对于材料的合理设计和应用具有重要意义。例如，在高压电机运行过程中，绝

缘材料不仅要承受高电场强度，还要承受电机运转产生的机械振动和温度变化。通过研究电场、温度场和机械应力场耦合作用下纳米复合绝缘材料的性能变化，能够为高压电机绝缘材料的选型和优化提供理论依据。未来，需要进一步加强多场耦合实验设备的研发和多物理场数值模拟方法的研究，以深入揭示多场耦合下纳米复合绝缘材料的性能演变机制。

6 结论

综上所述，纳米填料是提升聚合物绝缘材料性能的有效途径，通过表面效应、界面强化等机理，能显著改善其电气、机械和热性能，像SiO₂改性XLPE电缆绝缘等案例体现了其优势与潜力。不过，它仍面临纳米填料分散、界面稳定性及成本等挑战。未来，随着新型填料开发、复合技术创新及多场耦合性能研究深入，这类材料有望在更多领域广泛应用，为相关技术发展提供有力支撑。

参考文献

- [1]隋洋. 纳米填料对聚合物基体降黏机理的研究进展[J/OL]. 石油化工, 1-6 [2025-07-10]. <http://kns.cnki.net/kcms/detail/11.2361.TQ.20250627.0959.012.html>.
- [2]张文强. 不同相结构高效绿色纳米填料对P(VDF-HFP)聚合物电介质储能性能研究[D]. 杭州电子科技大学, 2024. DOI: 10.27075/d.cnki.ghzdc.2024.001026.
- [3]殷霄飞, 王辉, 陈柏旭, 等. 复合型聚合物电解质纳米填料研究进展[J]. 化工新型材料, 2024, 52(01): 13-17. DOI: 10.19817/j.cnki.issn1006-3536.2024.01.01.
- [4]董丽杰, 潘萌, 冯锐, 等. 高性能聚合物电介质薄膜研究进展[J]. 长春工业大学学报, 2025, 46(03): 200-206. DOI: 10.15923/j.cnki.cn22-1382/t.2025.3.02.
- [5]周磊, 闫旭, 郝斌, 等. 阻燃、防火硅橡胶复合材料的研究进展[J]. 有机硅材料, 2025, 39(02): 79-90.

作者简介：王金梅，1982年2月15日，女，汉族，江苏省海安市墩头镇，本科，中级工程师，研究方向：复合绝缘材料。